高校如何越过人工智能教育的"师资关"

□本报记者 汪 恒

10月16日20:40,尽管下课铃声已经响起,温州大学"人工智能与艺术人文"的课堂上,学生们提问的热情仍然高涨。这节课,温大美术与设计学院副教授叶茜请来了人工智能领域专家,为学生们讲解人工智能生成内容(AIGC)领域的最新动态,并分享了人工智能助力中国文化出海的实战经验。叶茜负责的这门课,也是温大本学期首批推出的三门人工智能通识课程之一。

根据《浙江省人工智能赋能高校教育教学创新提质行动方案(2025—2027年)》,今年秋季学期起,全省高校均面向大一新生开设人工智能通识必修课程。在省教育厅的部署和推动下,高校实现新生人工智能通识课程全覆盖。这门课程的快速铺开,给各高校带来了哪些师资挑战?又将如何影响高校后续推动人工智能与教育教学深度融合?近日,记者走访省内多所高校,进行了一番了解。

"怎么教""谁来教"——

为人工智能通识教育寻找最优解

今年7月底,全省850余名人工智能通识课骨干教师以线上或线下的方式参加了在杭州电子科技大学举办的省级师资研修班。新学期临近,这门课程的打磨工作迫在眉睫。

教好这门课程的难点之一在于,难以照搬他校经验。根据要求,人工智能通识课程要做到分层分类全覆盖,即不同类型的高校、不同专业的学生都有不同层次、类别的课程可选。"研修班上,大家总结的建设思路是'一校一品''一课一法'。名师名课可以借鉴,但无法复制,要探索符合校本特色、可落地实施的课程。"杭电教务处处长林菲告诉记者。

尽管省内不少高校业已开设人工智能专业,但也无法将相关专业课程的教学方法、内容沿用到人工智能通识课程上。"人工智能专业课程更加注重专业深度,而人工智能通识课程面向全校学生,重点是普及人工智能的思维和相关方法。需要教师跳出原有的专业领域,去和其他学科做一些跨领域的结合。"温大教务处副处长姜锐表示。

杭电根据专业特点,开设了三类人工智能通识课程:面向人工智能紧密型专业、其他理工专业和人文社科专业,分别以培养人工智能算法工程师、训练工程师和应用工程师为目标。课程深度各有不同,但共同目标是让学生掌握人工智能思维,实现更好的人机协同,完成更复杂的工作。

杭州科技职业技术学院则从高职学生的学习特点出发,在课程设计上突出实践导向和任务驱动学习。通识课程分为三大模块:人工智能技术发展历程和理论基础、AIGC基础应用(聚焦日常办公场景赋能)、AIGC拓展应用(面向专业领域启蒙)。"第三模块是特色模块,学校8个专业大类的学生会学到不同的内容。同时,工科学生和文科学生的后续进阶与拓展内容也有所区别。"该校教务处处长雷彩虹说。

要实现这样的分层分类目标,仅靠单一学院或学科可能难以支撑。"人工智能相关专业的教师数量有限,难以一边供给本专业课程,一边供给全校课程。而且涉及具体的专业领域,还是各专业教师更为了解。"台州学院教务处副处长张燕表示。据了解,许多高校选择将原有计算机类通识课程升级改造为人工智能通识课程,除依托人工智能或计算机专业师资外,还通过备课会、工作坊等形式吸纳各专业教师参与,共

同推进课程开发。

从无到有,再到优——

师资加速融入人工智能时代

尽管各校的人工智能通识课程已经 开出,但对课程的打磨仍在继续。雷彩 虹介绍,现在学校还会定期组织专项教 研活动,复盘前面几节课,并进行后续 任务分解。记者了解到,秋学期以来, 浙江省高等教育学会组织开展了"专家 进校"磨课活动,分赴50余所高校观摩 课堂、查阅文件、座谈交流,现场提出改 进建议。

从开出课程到讲好课程,对教师的要求只增不减。林菲认为,对于非技术背景的教师来说,需要有转型的思维,肯钻研、爱学习、能探究,"在人工智能技术飞速发展的今天,如果只寄希望于把参加几天培训学到的知识拿来教一个学期的课,是远远不够的"。

今年5月,省教育厅公布了2025年省级一流人工智能通识课程拟立项名单。叶茜的"人工智能与艺术人文"位列其中。多年前,叶茜就开始接触人工智能领域,先将其融入专业课程,在学生中获得良好反响后,萌生了开发通识课的想法。她的课程团队会聚了人文社科专家、人工智能工程师、设计专业教师、技术平台总监和温州学专家等多领域人才。"大家各展所长,特别是具有技术背景教师的参与,使我们有效突破了技术壁垒。"

要让通识课程真正达到一定广度 和深度,授课团队需要精挑细选。作为 省内医学类高校牵头单位,温州医科大 学开发的"人工智能与智慧医学"由校 长、中国工程院院士李校堃担任课程负 责人,联合2位院士以及高校、医院、研 究所和高科技企业的名师名家授课。 该校教务处建议,通识课程负责人打破学院、学科界限,多与校内其他院系合作,形成"组合拳",并积极与高水平产业教授对接。

人工智能通识课程的铺开只是一个 开始。根据规划,我省还将加快建设人 工智能核心技术课程、跨学科融合课程, 构建起"通识普及一专业深耕一交叉创 新"的人工智能课程体系。对高校来说, 师资队伍的转型升级正在路上。

杭电早在2019年就开始推动校内各理工科和经管类专业进行智能化升级改造。去年,人文社科类专业也已经完成改造。提前部署也让学校在去年推出人工智能通识课程时,能迅速组建出一支由90余名教师组成的教学团队。"专业教师都要尽早提升人工智能素养,对课程尽早进行人工智能升级,让后续的专业课程内容与学生在人工智能通识课程中学到的知识形成呼应。"林菲表示。

今年"十一"前夕,温大下发通知,将加强跨学科交叉课程的建设,推动学科融合的项目化实践,推进虚拟教研室建设,让教师将跨学院、跨专业合作视为常态。台州学院也计划成立人工智能通识课教研中心,开展技术赋能课程和内涵重构课程两类"人工智能+专业"课程立项。

"我们将为各个教研室对接一名具有人工智能学科背景的教授或研究员,推进各专业的人工智能化改造。教务处也将对接联系各二级学院,在一流人工智能专业、课程等核心要素建设上提供协助支持。"温医大教务处相关负责人告诉记者。该校已明确目标:力争通过3年时间,国家级一流本科课程完成智慧课程转型升级,一流本科专业人工智能通识课程、交叉课程实现全覆盖,全校专业核心课程至少10%的课时完成人工智能转型。



朋辈助就业

10月15日,浙江工商大学2026届毕业生秋季综合招聘会在该校下沙校区举行。招聘会开辟朋辈咨询区,由一批在求职、深造、创业等方面表现突出的学生担任"就业领跑员",现场提供个性化咨询服务。

(本报通讯员 廖嘉琪 尹天言 摄)

□本报通讯员 车 鹏 陈海静

如何从高考后的松弛状态顺利切换,快速适应大学学习节奏?假期过后,怎样克服手机依赖,专注投入到专业知识的深度学习中……围绕这些学生常见的学习痛点,浙江财经大学近期推出"21天学习打卡"与"14天无手机自习"两项活动,从制度约束到文化浸润,从个体自律到集体共进,推动自主学习成为校园新风尚。

"没想到刚军训完就迎来考试。"浙财大数据科学学院412名新生最近迎来了一场特殊的"开学测试"——这正是学院"21天学习打卡计划"的成果检验。

针对高考后新生的"松懈 真空期",数据科学学院推出 "假期自学+开学考试"21天打 卡计划,以开学测试为"硬 杆",撬动假期自主学习的" 任务"。为确保自学不流源 任务"。为确保自学不流源 传统,学院构建了"精品维保的 式,学院构建了"精品维保的 统后网课,确保内容精准对口 新生班导实时在线答疑,扫记 知识障碍;云监督平台实可 录打卡进度,让学习过程可追 测、可视化。

21天里,新生们积极学习、相互监督,新生QQ群秒变学习"朋友圈"。大家在群内分享学习资料、交流解题思路。

据统计,该计划累计收到7670份学习笔记,成效显著。

"避免无效信息干扰,减少碎片化信息分心,让被迫不碰手机变成主动想专注。"这是该校财政税务学院发起"14天无手机自习挑战"的核心初衷。近400人次学生踊跃参与,严格遵守"无手机、无饮食、无喧哗"的"三无"准则。沉浸式自习不仅提升了学生的学习效率,也潜移默化地培养了其自律意识。

不少学生反馈:"现在放下 手机,能很快进入学习状态。" 部分宿舍甚至形成了"约自习"

的氛围,整体学风日益浓厚。学生卓文君表示:"这14天像一个'习惯孵化器',从被动遵守到体验效率红利,最终转为主动坚持。"

基于前期的良好成效,财政税务学院已从最初的14天打卡挑战,升级为全周期、全过程的无手机自习常态模式。活动发起人、财政税务学院党委副书记张梅芳说:"我们希望'专注学习'从限时活动沉淀为可持续的学习习惯,让更多学生受益。"

在浙财大,像这样始终围绕激活学生的主观能动性,推进教风、学风、作风"三风"建设的实践活动还有不少。在这些活动里,学生们不再是旁观者,而是实实在在的参与者与推动者,他们主动探索专业知识,远离数字纷扰,用行动诠释对知识的敬畏、对成长的追求。

"制度是'护栏',不是'代驾'。"负责活动组织的学生华诺茜表示,"我们通过把'要我学'设计成'我要学'的闯关游戏,来让制度悄悄'隐身',让自主成为常态。"

杭科职院城市建设学院:

架设校友型产教融合立交桥,培育市政新人才

□周俊炯

当前,建筑行业正经历深刻变革,对人才的知识结构、实践能力与创新素养提出了更高要求,深化产教融合已成为破解人才瓶颈的关键路径。

城門天健略径。 杭州科技职业技术学院城市建设学院立足杭州,依托浙江省建筑业雄厚的产业基础,充分发挥产业联动效应及1800多名企业高管校友的资源优势,深入开展全方位校企合作,将产教融合贯穿于教育教学改革全过程,逐步构建起具有广泛影响力的校友型产教融合新生态,实现了人才培养质量与产业服务能力的同步提升。

双向奔赴,构筑校友桥产教融合生态

学院紧扣建设行业发展趋势,牵头组建了杭州市建设职业教育联盟,在杭州市城乡建设委员会的指导下,联合建设主管部门、行业协会、校友企业等112家单位,推动教学设施更新、实训基地拓展,实现了教师企

业实践、员工培训、学生实习就业等多方面融合。

城市建设学院院长金波说:"联盟成立 以来,校企资源共享机制日益完善。比如, 校友企业向学校捐赠了曾服务杭州地铁建 设的盾构机用于教学与社会培训,教育链与 产业链环环相扣。"

为服务浙江省"互联网+"和智慧城市 建设,学院面向未来社区、轨道交通等新基 建领域,联合多家校友型龙头企业,共同成 立浙江省建筑业现代化产业分院,培养高素 质、复合型、创新型技术技能人才。

在此过程中,学院党总支充分发挥核心作用,联合开展校友立交桥式党建联建,建设"勤廉课堂""劳动课堂",联合组建团队攻关。企业党员深度参与育人工作,成为"校外标兵",共同助力学生成长。

学生为本,提升校友桥多元育人质量

"在校期间,老师经常结合校友企业的真实案例,帮我们提高专业水平和竞赛能力,这

对我现在的工作仍有很大帮助。"建筑设备工程技术专业2111班学生、2024年世界职业院校技能大赛总决赛金奖得主翁培钧说。

在校友立交桥的构建中,学院坚持育人 导向,依托智慧建造专业群构建了"岗课赛证 创"融合育人模式。同时,以项目为导向,将 企业实际工作内容模块化,融入课堂教学、技 能竞赛等环节,全面强化学生核心素养。

近年来,学院学生的技术应用与创新能力提升显著,在世界职业院校技能大赛中多次荣获金奖,在全国大学生结构设计竞赛等赛事中累计获得国家级奖项72项、省级奖项233项,获奖总数位居全国同类院校前列。

卓越成绩的背后,是学院以现代学徒制改革为抓手所进行的持续探索。学院与校友企业共同实施订单项目、实行"学长+师傅"双导师机制,实现"知识技能+职场经验"的传承。同时,校企双方还协同开发了融入X证书的课程体系,提升多元协同育人实效。

此外,学院还与校友企业共建国家级专业教学资源库、国家级生产性实训基地、浙

江省"双高"专业群、浙江省智慧建造产教融合实践基地等重大平台,合作完成国家自然科学基金项目1项,共同编写国家"十四五"规划教材、省级重点教材及新形态教材多部,建成省级课程思政示范课程和精品在线开放课程,教学资源建设成效显著。

办学40余年来,学院与100余家校友型龙头企业紧密合作,累计为全国建筑行业输送毕业生2万余名,其中超过1800人担任董事长、总经理等高层管理职位,成为区域建筑产业高质量发展的重要助推力量。

研发转化,强化校友桥社会服务成效

"作为校友企业,我们很愿意和母校合作。"1997级校友、五洲工程顾问集团有限公司执行总经理董永贤表示,"母校有杭州市建设职业教育联盟和土木工程新技术应用研究所的平台优势,组建校企联合技术研发团队,能够让企业转型升级获得源源不断的动力。"

在科研协同方面,学院联合校友企业、

科研院所共建高水平研发团队,已初步形成研发激励、资源共享与成果转化机制。近年来,校企合作开展技术研发与服务项目80余项,年均技术服务经费到款1000万元,成功转化技术成果20项,获国家授权专利120项(发明专利15项),参与编制团体标准5部,显著提升了教师社会服务能力。

学院连续两年编写《杭州市建筑业发展报告》,相关案例入选《中国建设教育发展年度报告》,获行业广泛好评。2023年,学院与五洲工程公司开展现场工程师专项培养计划,探索市政人才培养新路径。此外,学院还积极开展社会培训,自2019年以来累计培训2.56万人次。

通过持续构建校友型产教融合新生态, 学院实现了教育供给与产业需求的高度匹

配,为新时代职业教育高质量发展提供了可复制、可推广的实践范例。

